



## ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ

# ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА  
въ мѣсяцъ 1 и 15 чиселъ  
каждаго мѣсяца, въ объемѣ не  
менѣе 2<sup>х</sup> печатныхъ листовъ.

ГОДЪ  
X X I I .

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ  
въ Редакціи при Екатерино-  
славской Семинаріи. Цѣна  
изданію съ доставкою 5 р. 50  
коп. сер.

1-го Іюня № 11 1893 года.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ

### Духовенству Екатеринославской епархіи.

Изъ дѣлъ Консисторіи усматривается, что нѣкоторые благочинные и настоятели церквей не доводятъ до свѣдѣнія Епархіальнаго Начальства о разныхъ выдающихся случаяхъ церковно-приходской жизни, такъ что Епархіальное Начальство нерѣдко вынуждено бываетъ напоминать благочиннымъ объ официальномъ подтвержденіи свѣдѣній, доходящихъ до него частнымъ путемъ. Иные изъ священниковъ, при обзорѣни Преосвященнымъ церквей, недоумѣваютъ, какъ при этомъ поступать, когда и гдѣ представлять ему приходскіе акты, документы и проч. Въ видахъ устраненія подобныхъ опущеній и недоумѣній, Консисторія предписываетъ благочиннымъ, чтобы они о всякомъ выдающемся случаѣ церковно-приходской жизни, напр. посѣщенія церквей или церковно-приходскихъ школъ высокооставленными и другими лицами духовнаго или гражданскаго вѣдомства, по дѣламъ службы, или съ научною цѣлію, и о дѣлаемыхъ ими тѣхъ или другихъ распоряженіяхъ, указаніяхъ и отзывяхъ, немедленно доносили Епархіальному Начальству, а въ недоумѣнныхъ случаяхъ, вызываемыхъ вышеозначенными посѣщеніями, испрашивали разъясненія и разрѣшенія. Для ознакомленія съ порядкомъ встрѣчи Преосвя-

ценныхъ архіереевъ при посѣщеніи ими церкви, Консисторія предлагаетъ въ руководство, если не послѣдуетъ особаго распоряженія, нижеслѣдующій *чинъ встрѣчи Преосвященнаго архіерея*, практикуемый Православною Церковію. 1) При приближеніи архіерея къ церкви начинается звонъ, который прекращается уже по вступленіи архіерея въ церковь. 2) Священникъ въ епитрахили и фелони (а если въ этомъ храмѣ по встрѣчѣ назначено совершеніе литургіи, то въ полномъ облаченіи), отверзаетъ Царскія врата и съ крестомъ на блюдѣ, покрытомъ воздухомъ, выходитъ къ западнымъ дверямъ въ предшествіи діакона (въ облаченіи) съ кадиломъ и причетниковъ въ стихаряхъ (если посвящены) съ подсвѣчниками. Діаконъ (если есть) долженъ имѣть въ правой рукѣ кадило, а въ лѣвой возженную свѣчу; одинъ изъ причетниковъ или служителей долженъ стоять со св. водою. 3) Когда архіерей приложится ко св. кресту и положитъ св. крестъ обратно на блюдо, священникъ съ симъ блюдомъ идетъ впереди архіерея, но не входитъ въ алтарь, а останавливается около соли. Въ то время какъ архіерей идетъ отъ западныхъ дверей къ алтарю, поклоняется мѣстнымъ иконамъ и входитъ въ самый алтарь, причетники поютъ тропарь храмовому святому или празднику; затѣмъ діаконъ, а если его нѣтъ, то священникъ, возглашаетъ сокращенную сугубую эктению—ту самую, которая положена на простодневной утрени предъ шестопсалміемъ, священникъ же дѣлаетъ возгласъ и отпустъ. Наконецъ, если архіерей потребуетъ, діакономъ или священникомъ возглашается многолѣтіе Августѣйшей фамиліи, Святѣйшему Синоду, самому Преосвященному и паствѣ. Послѣ многолѣтія, принявши крестъ отъ архіерея, священникъ вмѣстѣ съ нимъ входитъ въ алтарь. Царскія двери закрываются. 4) Священникъ, разливъ на престолѣ св. антиминсъ, поставяетъ св. дары и миро въ сосудахъ, въ которыхъ они хранятся. Кромѣ того, ко времени посѣщенія церкви епархіальнымъ архіереемъ, каждый приходскій священникъ долженъ приготовить всѣ церковные документы, собрать ихъ всѣ вмѣстѣ и положить въ ризницѣ или въ алтарѣ на видномъ мѣстѣ, чтобы можно было представить ихъ на разсмотрѣніе Преосвященнаго, по первому его требованію. По обзорѣніи алтаря, Царскія двери вновь отверзаются и Преосвященный въ сопровожденіи священника и діакона

шествуетъ изъ церкви, преподавая благословеніе прихожанамъ, а псаломщикъ или пѣвчіе, если таковые есть, какъ во время обзорѣнія алтаря, такъ и во время благословенія Преосвященнымъ людей, поютъ догматы. 5) Если архіерей посѣтитъ церковь во время утрени или вечерни, служба не прекращается. 6) По выходѣ архіерея изъ церкви, звонъ возобновляется“.

Кромѣ чина встрѣчи архіереевъ, есть еще *чинъ бываемый въ церквахъ на пути Высочайшаго шествія*. Но для встрѣчи Высочайшихъ Особъ бываютъ особыя распоряженія.

Только эти два чина официальной встрѣчи, практикуемые Православною Церковью со временъ Высокопреосвященнаго Митрополита Московскаго Филарета, и обязательны для духовенства. Никакіе другіе чины встрѣчь не имѣютъ для себя никакого основанія и не должны быть допускаемы. Только иногда, и то въ сокращенномъ и измѣненномъ видѣ, вышеприведенный чинъ примѣняется ко встрѣчѣ лицъ, занимающихъ высокое положеніе въ церковномъ управленіи. При посѣщеніи церкви изслѣдователями древностей священники предоставляютъ имъ полную возможность обозрѣвать всѣ достопримѣчательности храма и ризницы и съ предупредительностію даютъ при этомъ необходимыя разъясненія.

Когда же получится извѣстіе, что высокопоставленное лицо, посѣтившее приходъ, желаетъ осмотрѣть церковь съ научною-лицѣлю или же помолиться, каждый священникъ обязанъ явиться въ церковь въ обыкновенной, но приличной сану священника одеждѣ, съ знаками отличія, если таковыя имѣетъ, и безпренятственно исполнить желаніе почетнаго посѣтителя; но облачаться для встрѣчи въ священническія одежды, выносить св. крестъ и св. воду не долженъ, если не имѣетъ на этотъ случай особаго распоряженія своего Начальства. Вводитъ въ алтарь посѣтителей, хотя бы и православныхъ, безъ крайней нужды, слѣдуетъ избѣгать, такъ какъ правилами Св. Соборовъ (Лаод. 19 и 69 шест. В.) положительно воспрещается входить въ алтарь лицамъ не посвященнымъ и двоерачнымъ, кромѣ Царской власти. Имѣющие при себѣ оружіе, при входѣ въ алтарь, должны его снять. Если посѣтители пожелають выслушать молебенъ, то служеніе его совершается обычнымъ порядкомъ.

## Распоряженіе Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ.

Еъ руководству и исполненію завѣдующихъ церковно-приходскими школами, наблюдателей и Отдѣлений Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Во исполненіе опредѣленія Святѣйшаго Синода, Училищный Совѣтъ при Святѣйшемъ Синодѣ симъ сообщаетъ къ свѣдѣнію Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, что г. Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ сдѣлано по Главному Управленію по дѣламъ печати распоряженіе о воспрещеніи на книгахъ учебныхъ и пособіяхъ, поступающихъ на разсмотрѣніе цензурныхъ учреждений, допускать указаніе на предназначеніе ихъ для церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты, если эти книги не были разсмотрѣны и одобрены Училищнымъ Совѣтомъ при Святѣйшемъ Синодѣ для употребленія въ названныхъ школахъ.

Сообщая о семъ, Училищный при Святѣйшемъ Синодѣ Совѣтъ, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, поручаетъ Епархіальному Училищному Совѣту сдѣлать распоряженіе, чтобы отцы наблюдатели, при посѣщеніи ими церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты, имѣли особое смотрѣніе за тѣмъ, чтобы въ сихъ школахъ не были употребляемы въ качествѣ учебныхъ книгъ, а также книгъ для внѣкласснаго чтенія учащихся, частныя изданія, недопущенныя къ употребленію въ церковно-приходскихъ школахъ и школахъ грамоты Училищнымъ при Святѣйшемъ Синодѣ Совѣтомъ.

Подлинное за подписью помощника предсѣдателя Керскаго и за члена дѣлопроизводителя Соколова. Съ подлиннымъ свѣрять дѣлопроизводитель Яковъ Павловскій.

## Отъ Екатеринославской духовной Консисторіи.

### *Притамъ Екатеринославской епархіи.*

Его Высокопревосходительство г. Оберъ-Прокуроръ Святѣйшаго Синода, отношеніемъ отъ 15 января 1893 года за № 671, сообщилъ Его Преосвященству, Преосвященному Владиміру, Епископу Екатеринославскому, что Высочайше утвержденнымъ 13 ноября 1892 г. положеніемъ Комитета Министровъ, опубликованнымъ, между прочимъ, въ № 50 „Церковныхъ Вѣдомостей“ за истекшіи

годъ, постановлено: окончательнымъ срокомъ для обмѣна государственныхъ кредитныхъ билетовъ 50 р., 25 р., 10 р., 5 р., 3 р. и 1 руб. достоинствъ, выпущенныхъ на основаніи Высочайшаго указа 13 февраля 1868 г., а равно и 25 р. билетовъ, выпущенныхъ по Высочайшему указу 20 октября 1880 г., считать 1 мая 1894 г., съ тѣмъ, чтобы по истеченіи этого срока кредитные билеты прежнихъ образцовъ не были принимаемы въ казенные платежи и не были обязательны къ обращенію между частными лицами. Въ виду сего и вслѣдствіе отношенія Министерства Финансовъ, отъ 24 го декабря 1892 г. за № 15664 о содѣйствіи къ приданію возможно большей гласности вышеприведенному постановленію объ обмѣнѣ государственныхъ кредитныхъ билетовъ прежняго образца, Господинъ Оберъ-Прокуроръ Святѣйшаго Синода проситъ: 1) сдѣлать зависящее распоряженіе о томъ, чтобы печатаемое ежемѣсячно въ „Церковныхъ Вѣдомостяхъ“ объявленіе о назначенномъ срокѣ обмѣна билетовъ было перепечатываемо ежемѣсячно въ мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ и 2) поручить приходскимъ, въ особенности же сельскимъ, причтамъ разъяснять прихожанамъ, при всякомъ удобномъ случаѣ, необходимость обмѣна кредитныхъ билетовъ стараго образца на новые къ назначенному для сего сроку. О вышеизложенномъ Екатеринбургская духовная консисторія дастъ знать причтамъ церкви къ свѣдѣнію и надлежащему, въ чемъ слѣдуетъ, исполненію.

Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссийскаго, изъ Екатеринбургской Духовной Консисторіи, благочинному, священнику Михаилу Васильковскому.

По указу Его Императорскаго Величества, Екатеринбургская Духовная Консисторія предписываетъ вамъ объявить священнику Автоному Татарчевскому, что опредѣленіемъ Епархіальнаго Начальства, отъ 25-го февраля 1893 года, ему разрѣшено открыть, при Николаевской церкви с. Бѣленькаго, Екатеринбургскаго уѣзда, религіозно-просвѣтительное братство, согласно представленному проѣкту устава сего братства, съ выпискою книгъ для братства по приложенному при проѣктѣ каталогу, съ тѣмъ, чтобы ежегодно представляемъ былъ отчетъ о дѣятельности братства Его Преосвященству. Марта 4 дня 1893 года.

Руководствующія правила духовно-просвѣтительнаго братства въ приходѣ Николаевской церкви с. Бѣленькаго, Екатеринбургскаго уѣзда, составленныя 1892 года.

### 1. Цѣль открытія братства.

Цѣлью открытія братства должно служить упражненіе грамотныхъ членовъ братства въ чтеніи книгъ религіозно-нравственнаго и назидательнаго содержанія и расположеніе къ тому же другихъ односельчанъ, а равно предоставленіе возможности неграмотнымъ, въ досужное время, выслушивать религіозно-нравственное чтеніе и этимъ предоставить духовную пищу алчущимъ вѣдать истины вѣры и нравственности христіанской; склонныхъ же и привыкшихъ (по недостатку занятій для ума и сердца въ досужное время) къ пересудамъ, пустословію, сверженословію и разгугу, удержать отъ сихъ предосудительныхъ, соблазнительныхъ и разоряющихъ пороковъ.

### 2. Составъ братства.

Членами братства могутъ быть всѣ наличные члены причта приходской церкви и всѣ изъ прихожанъ (обоюго пола) названнаго прихода, отличающіеся христіанскимъ благоповеденіемъ, любовію къ чтенію или слушанію религіозно-нравственныхъ книгъ и сыновнимъ послушаніемъ и преданностію св. Православной Церкви.

### 3. Время собраній братства.

Время собраній членовъ братства съ предугазанною цѣлію усматривается самымъ удобнымъ по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ, въ послѣобѣденное или вечернее время, свободное отъ вечерняго богослуженія и внѣбогослужебныхъ собѣдованій. Чтеніе въ собраніи братства можетъ продолжаться отъ 1 до 2 часовъ и оканчиваться не позже 8 часовъ вечера.

### 4. Мѣсто для собраній братства.

Мѣстомъ собраній братства для чтенія назидательныхъ книгъ, въ зимнюю пору, можетъ служить, (согласно правиламъ для устройства народныхъ чтеній, Высочайше утвержден. 24-го декабря 1874 г.) школьное зданіе параллельнаго класса мѣстнаго училища,

или другой жилой домъ пригодный, по усмотрѣнію и соглашенію членовъ братства, для сказаннаго назначенія; въ лѣтнюю же пору члены братства и другіе желающіе для сказаннаго чтенія могутъ собираться въ церковной оградѣ, если это признано будетъ удобнымъ.

### 5. Занятія членовъ братства въ собраніяхъ.

Грамотные члены братства, а равно и другіе желающіе, собравшись въ опредѣленное время въ предназначенное зданіе, пока не окажется ожидаемое количество посѣтителей, могутъ по желанію, до открытія собранія, въ отдѣльности прочитывать избранныя нравоучительныя статьи; съ открытіемъ же собранія, оставивъ частное чтеніе, выслушивать отъ одного изъ членовъ причта (діакона или псаломщика), учителя мѣтнаго училища, или другого члена братства, отличающагося бойкимъ и внятнымъ чтеніемъ,—чтеніе изъ избранныхъ книгъ назидательныхъ статей; чтеніе это всякій разъ должно открываться не иначе, какъ послѣ пѣнія всѣми, способными изъ присутствующихъ молитвы Св. Духу и другихъ, по указанію священника, руководствующаго во всѣхъ случаяхъ собраніями братства. Пѣніемъ долженъ руководить поочередно одинъ изъ низшихъ членовъ причта, свободный отъ всякихъ служебныхъ занятій; на него же возлагается обязанность неспѣшно, внятно и раздѣльно прочитывать нѣсколько разъ съ остановками одну или двѣ, по указанію священника, изъ употребительнѣйшихъ и необходимѣйшихъ повседневныхъ молитвъ, равно и заповѣдей, чрезъ что неграмотные и неумѣющіе, но посѣщающіе собраніе, съ теченіемъ времени, могли бы выучиться правильно произносить необходимыя молитвы и заповѣди, разъясненіе которыхъ составляетъ предметъ катихизическихъ бесѣдъ и поученій, предлагаемыхъ съ церковной кафедрой. Заключившись собраніе братства, какъ и начинаться, должно пѣніемъ молитвы Богородицѣ (хвалебной, Достойно есть, или умилостивительной, «Подъ твою милость», «О всепѣтая Мати»).

### 6. Библіотека братства.

Братство должно озаботиться приобрѣтеніемъ собственной бібліотеки, въ которую, кромѣ изданій религіозно-нравственнаго и назидательнаго содержанія, занесенныхъ въ каталогъ, утвержден-

ный Его Преосвященствомъ, другихъ не допускать; равно не допускать въ собраніи чтенія книгъ, приносимыхъ въ собраніе по произволу, а наипаче—надѣляемыхъ православнымъ противниками св. Православной Церкви штундистами. Если явится необходимость пополненія библіотеки новыми, кромѣ имѣющихся, изданиями, то братство обязано озаботиться составленіемъ, подъ руководствомъ священника, каталога необходимыхъ книгъ, который всякій разъ представляется на утвержденіе Его Преосвященству, что можетъ быть совершаемо по полугодно, пли по мѣрѣ надобности.

### 7. Средства на составленіе библіотеки.

Книги для библіотеки пріобрѣтаются на добровольные взносы каждаго изъ членовъ братства, не исключая и членовъ причта, которые, по мѣрѣ возможности, вносятъ въ кассу братства на сей предметъ ежегодно посылную ленту; кромѣ того каждый членъ братства можетъ благими мѣрами располагать своихъ родныхъ и знакомыхъ къ пожертвованію на столь благое и полезное дѣло.

### 8. Пользованіе книгами библіотеки.

Кромѣ чтенія въ собраніи, каждый изъ членовъ братства грамотный можетъ брать книги изъ библіотеки, не болѣе одной каждый разъ, и на домъ, за роспискою по журналу завѣдующаго библіотекою (каковымъ можетъ быть одинъ изъ благонадежнѣйшихъ членовъ братства—грамотныхъ крестьянъ) и съ тѣмъ, чтобы ко дню собранія взятая книга была принесена цѣлою, не избитою.

### 9) Порядокъ въ собраніяхъ братства.

Какъ члены братства, такъ равно и сторонніе посѣтители, являющіеся въ собраніе для слушанія молитвословій и назидательнаго чтенія, съ открытіемъ собранія пѣснопѣніемъ, во всемъ должны соблюдать благоприличіе и хранить тишину, не заводя разговоръ, чтобы тѣмъ самымъ каждому дать возможность воспринять умомъ и приложить къ сердцу предлагаемое душеполезное и назидательное чтеніе; замѣченные же въ собраніи нетрезвыми подлежатъ удаленію изъ собранія. Присутствующимъ въ собраніи, во время пѣснопѣній (въ началѣ и концѣ собраній), предлагается стоять; чтеніе же допускается производить и выслушивать, по мѣрѣ возможности и удобству, сидя.

## 10. Журналъ собраній братства.

Братство имѣеть особый, прошнурованный и скрѣпленный священникомъ, журналъ, въ который заносится все, что совершается на собраніяхъ—содержаніе пропѣтаго и прочитаннаго; журналъ этотъ по требованію Начальства представляется ему на разсмотрѣніе.

### Протоколы Миссіонерскихъ Комитетовъ.

#### *Софійскаго № 1-й.*

1892 года сентября 15 дня, въ с. Александрополѣ, Екатеринославскаго уѣзда, состоялось собраніе членовъ Софійскаго Миссіонерскаго Комитета для собесѣдованія съ баптистами. Предметомъ бесѣды было почитаніе св. иконъ. Раскрывъ ученіе Православной Церкви о св. иконахъ и о томъ, какое имѣютъ значеніе иконы въ дѣлѣ вѣры и жизни христіанской, Комитетъ указалъ на то, что иконопочитаніе имѣеть твердое основаніе какъ въ Св. Писаніи, такъ и въ Св. Преданіи. Слѣдующія мѣста изъ Ветхаго Завѣта служатъ яснымъ доказательствомъ необходимости существованія св. иконъ и ихъ почитанія: Исх. 21, 18—29; 26, 31; Лев. 24, 2—4; Числ. 21, 4—9; 3 Цар. 6, 23—29. Въ Новомъ же Завѣтѣ мы имѣемъ примѣръ Спасителя и Апостоловъ, который для насъ долженъ быть такимъ же руководствомъ въ дѣлѣ вѣры и жизни, какъ и самое повелѣніе. Извѣстно, что Іисусъ Христосъ часто посѣщалъ іерусалимскій храмъ, гдѣ были и священныя изображенія. Если бы почитаніе этихъ изображеній было идолопоклонствомъ, или если бы оно было не согласно съ духомъ христіанскаго ученія, то Іисусъ Христосъ не преминулъ бы осудить существовавшія изображенія; этого же ни откуда изъ новозавѣтныхъ книгъ не видно. Существованіе же священныхъ изображеній въ апостольской церкви подтверждается преданіями, и при томъ преданіями самыми достовѣрными, о нерукотворенномъ образѣ Спасителя и изображеніяхъ Божіей Матери, написанныхъ живописцемъ и евангелистомъ Лукою. Относительно существованія иконъ въ послѣдующіе вѣка христіанства исторія Церкви даетъ также ясныя указанія. Извѣстно, что Церковь Христова была гонима іудеями и язычниками до четвертаго вѣка. Тогда христіа-

намъ необходимо было и самимъ скрывать и богослуженіе свое скрывать отъ взоровъ гонителей; но и въ тѣ времена, въ такъ называемыхъ катакомбахъ или подземныхъ ходахъ были священныя изображенія Спасителя въ видѣ пастыря, подъявшаго на Свои рамена заблудшую овцу, Пресвятой Дѣвы Маріи съ Предвѣчнымъ Младенцемъ, Апостоловъ, Пророковъ и др. Всѣ такія изображенія, совершенно одинаково исполняемыя, встрѣчаются на всѣхъ памятникахъ христіанскаго искусства, открытыхъ въ недавнее время въ Римѣ, Малой Азій, Сиріи и Египтѣ. Самымъ же важнымъ доказательствомъ необходимости почитанія св. иконъ служатъ чудеса, совершаемыя Богомъ чрезъ св. иконы. Если бы иконы не были угодны Ему, то Онъ не сталъ бы проявлять чрезъ нихъ силу Своего всемогущества.

На всѣ эти доказательства и убѣжденія сектанты сослались на слѣдующія мѣста Св. Писанія, которыя будто бы служатъ запрещеніемъ почитанія иконъ: Исх. 20, 4—5; Втор. 4, 12, 16; Дѣян. 17, 29; Рим. 1, 23, 25; Евр. 9, 5. Разъяснивъ неправильность пониманія сектантами означенныхъ мѣстъ Св. Писанія и указавъ ихъ истинный смыслъ, Комитетъ тѣмъ и закончилъ свою бесѣду.

### *Тоже № 2-й.*

1892 года октября дня, Софіевскій Миссіонерскій Комитетъ велъ собесѣдованіе въ с. Александрополѣ въ сельской расправѣ съ сектантами—баптистами о крестѣ и крестномъ знаменіи. Сектанты, узнавъ о предметѣ бесѣды, заявили чрезъ Семена Гожко: „мы уже объ этомъ слышали—намъ и говорили раньше и читали объ этомъ; а такъ какъ въ Св. Писаніи нигдѣ не сказано, что нужно креститься и почитать крестъ, то мы, слѣдуя вполнѣ Св. Писанію, не считаемъ для себя обязательнымъ и необходимымъ почитаніе креста, тѣмъ болѣе, что крестъ былъ орудіемъ казни; впрочемъ, продолжалъ тотъ же Гожко, если вы намъ укажете свидѣтельства Св. Писанія о необходимости почитанія креста, то мы выслушаемъ“. Комитетъ указалъ на Евангелиста Маттею (24, 30), который говоритъ, что предъ вторымъ пришествіемъ Христовымъ явится на небѣ знаменіе Сына Человѣческаго. Знаменіе это и есть крестъ, какъ скипетръ Царя Небеснаго, кото-

рымъ онъ спасъ міръ и побѣдилъ діавола. Затѣмъ, Св. Іоаннъ Богословъ въ Евангеліи сравниваетъ распятіе Іисуса Христа на крестѣ съ вознесеніемъ на древо змія въ пустынѣ (Іоан. 3, 14—15); отъ воззрѣнія съ усердіемъ на повѣшеннаго змія исцѣлялись смертельно раненные пустынными змѣями; вѣра въ распятаго на крестѣ спасаетъ отъ вѣчной смерти кающихся грѣшниковъ и увѣровавшихъ язычниковъ. Евангелистъ Лука, повѣствуя о вознесеніи Іисуса Христа на небо, говоритъ: „воздвигши руки свои благословилъ Апостоловъ“. Можно несомнѣнно въ духѣ вѣры полагать, что Господь, благословляя ихъ въ послѣдній разъ, осѣнилъ крестомъ Своимъ, осѣнилъ крестнымъ знаменіемъ во имя Пресвятыя Троицы. Получивъ благословеніе, Апостолы поклонились Ему (Лук. 24, 51—52). Самое поклоненіе Апостоловъ свидѣтельствуесть о благословеніи ихъ знаменіемъ креста, при воздвигнутыхъ рукахъ Господа. Далѣе Комитетъ указалъ на посланіе Св. Ап. Павла къ Галатамъ (2, 19 и 6, 14), откуда видно, что Св. Ап. Павелъ не только не упраздняетъ наружнаго креста, напротивъ, утверждаетъ славу креста, какъ нераздѣльную съ распятымъ на немъ. О непочитателяхъ креста тотъ-же Апостолъ говоритъ, что они погибшіе и слово крестное для нихъ юродство есть, а для насъ спасаемыхъ сила Божія (1 Кор. 1, 18). Св. Ап. Андрей Первозванный, первый принесшій крестъ въ г. Кіевъ и пострадавшій на крестѣ, передъ смертію своею такъ прославлялъ крестъ Господень. „Радуйся кресте, плотію Христовою освященный и членами Его, какъ маргаритами, украшенный! Прежде распятія на тебѣ Господа, ты былъ страшень для людей, нынѣ же ты любезень и вождѣлень, ибо вѣрующіе знаютъ, какое отъ тебя происходитъ внутреннее веселіе, и каково изъ за тебя уготовано воздаяніе! И такъ, иду къ тебѣ дерзновенно и съ радостію; ты же съ веселіемъ прими меня, ибо я ученикъ Того, кто на тебѣ повѣшенъ былъ; прими меня, ибо я всегда любилъ тебя и желалъ обнять тебя“.

Когда же Комитетъ спросилъ сектантовъ—достаточно-ли для нихъ свидѣтельство о необходимости почитанія креста?—то они, уклоняясь отъ прямого отвѣта, сказали, что почитаютъ крестъ духовный, о которомъ и говоритъ Іисусъ Христосъ; что же касается крестнаго знаменія, то оно противно даже Св. Писанію,

заявилъ Климентій Гожко, одинъ изъ самыхъ невѣжественныхъ (въ Св. Писаніи) въ средѣ мѣстныхъ сектантовъ: „въ Откровеніи Іоанна Богослова вотъ что сказано о крестномъ знаменіи: „и онъ, т. е. антихристъ, положитъ начертаніе на правую руку или на чело—и малымъ и великимъ, и нищимъ и богатымъ, и свободнымъ и рабамъ и никому нельзя будетъ ни покупать, ни продавать, кромѣ того, кто имѣетъ это начертаніе“. Комитетъ вполне обстоятельно выяснилъ ему всю грубость его заблужденія. Послѣ чего нѣкоторые изъ сектантовъ, обратившись къ нему, сказали: „и зачѣмъ вы еще затрагиваете откровеніе!“ (разумѣя трудность пониманія Апокалипсиса). Самъ-же Климентій Гожко, посрамленный съ двухъ сторонъ, не желая признать себя побѣжденнымъ, оправдывалъ свое мнѣніе: „посмотрите! въ жизни уже сбылось пророчество Іоанна Богослова—евреевъ всюду тѣнятъ и преслѣдуютъ, потому что они не крестятся, (не осѣняютъ себя крестнымъ знаменіемъ). Послѣднія слова Климентія Гожко вызвали смѣхъ, какъ среди сектантовъ, такъ и среди православныхъ, присутствовавшихъ во время бесѣды.

Принимая во вниманіе, что Климентій Гожко неоднократно допускалъ неумѣстныя и неприличныя выходки во время собесѣдованія, Комитетъ просилъ всѣхъ сектантовъ и самого Климентія Гожко быть повнимательнѣе при бесѣдахъ, не уклоняться отъ предмета бесѣды, вслушиваться, какъ объясняетъ Комитетъ данныя изреченія Св. Писанія.

Когда же Комитетъ возвратился къ главному предмету бесѣды, то сектанты заявили: „мы остаемся при своемъ убѣжденіи—почитаемъ крестъ духовный, а наружнаго, какъ вещи,—дерева, не считаемъ святынею и не покланяемся ему, но и не хулимъ“.

Предсѣдатель Комитета свящ. Іоаннъ Михайличенко. Члены: свящ. Николай Лошаковъ, и свящ. Теодоръ Михайличенко.

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІА.

Преподано Архипастырское Его Преосвященства благословеніе: благочиннымъ священникамъ Стефану *Бьялановскому* и Евфимію *Шамраеву*, а также протоіереямъ: Теодору *Покровскому*, Іоанну *Покровскому* и священникамъ Сисою *Бошнякову*, Александ

ру *Китаеву*, Симеону *Раевскому*, Іоанну *Гладковскому*, Данилу *Нѣмчинову*, Θεодору *Зеленскому*, Димитрію *Чезранову*, Василю *Курковскому*, Хрисанфу *Стефановскому*, Петру *Стефановскому*, Іоанну *Домовскому* и Петру *Фирсову*, равно какъ и причтамъ церковнымъ и старостамъ ихъ округовъ за оказанное ими усердіе по сбору суммъ на призрѣніе бѣдныхъ духовнаго званія въ 1891—92 году.

### Новое учебное руководство по церковному пѣнію.

Стихиры и тропари воскресны малыхъ распѣвъ и неизмѣняемая пѣсенюшья всенощнаго бѣдня и литургіи. На два и на три голоса положилъ Д. Соловьевъ: С.-Петербургъ, 1892 г. стр. 111, цѣна 75 коп.

Названное нотное изданіе Д. Н. Соловьева отвѣчаетъ прежде всего насущной школьной потребности. Составляя собою 2-ю часть и прямое продолженіе „Краткаго руководства къ первоначальному изученію церковнаго пѣнія по квадратной нотѣ“ того же автора (изд. Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ), этотъ новый трудъ г. Соловьева представляетъ собою вторую ступень въ обученіи церковному пѣнію, составляющую переходъ отъ пѣнія унисоннаго къ пѣнію многоголосному или полифоническому въ его простѣйшихъ формахъ, именно къ пѣнію на два и на три голоса. Въ такомъ изданіи чувствовалась настоятельная потребность. Переходъ отъ унисоннаго пѣнія по „Краткому руководству“ г. Соколова и „Учебному обиходу нотнаго церковнаго пѣнія“, повсемѣстно употребляемому въ церковно-приходскихъ школахъ, къ пѣнію многоголосному или полифоническому для большинства учителей церковно-приходскихъ школъ составляетъ камень преткновенія. Переходъ этотъ съ изданіемъ названныхъ переложеній на два и на три голоса чрезвычайно облегчается, и тѣмъ легче и удобнѣе для учащихся, что въ этомъ новомъ изданіи встрѣчаются тѣ же самыя мелодіи, которыя усвоены ими при унисонномъ пѣніи, такъ что одна партія оказывается для нихъ знакомою; что же касается второй и третьей партій, то и въ нихъ не встрѣтятся ни одного интервала, который бы не находился въ составѣ уже знакомаго учащимся звукоряда и представлялъ бы для нихъ что либо новое, незнакомое.

По содержанию своему новый певческий сборникъ также прямо отвѣчаетъ требованіямъ программы для церковно-приходскихъ школъ: въ немъ заключаются образцы для изученія церковнаго осмогласія по стихирамъ и тропарямъ въ употребительнѣйшихъ въ церковно-певческой практикѣ такъ называемыхъ малыхъ роспѣвахъ: кievскомъ, греческомъ и обычномъ, и необходимѣйшія пѣснопѣнія воскресныхъ службъ—всенощнаго бдѣнія и литургіи. Въ частности, руководство подраздѣляется на слѣдующіе пять отдѣловъ: I. Пѣснопѣнія для двухъ голосовъ (аминь, Господи помилуй, Слава и нынѣ, Отче нашъ, Богородице Дѣво радуйся, Достойно есть, Царю небесный, Спаси Господи, Благословенъ еси Христе Боже нашъ, Днесь благодать Святаго Духа, Яко Апостоловъ единоправнн, Благослови, душе моя, Господа). Отдѣл. II. Пѣснопѣнія для трехъ голосовъ, куда вошли тѣ же пѣснопѣнія, что и для двухъ голосовъ, кромѣ псалма „Благослови, душе моя, Господа“. Отдѣл. III-й содержитъ стихирн на „Господи воззвахъ“ кievскаго роспѣва всѣхъ 8-ми гласовъ; въ 4-мъ отдѣлѣ помѣщены тропари на „Богъ Господь“, всѣ греческаго роспѣва, кромѣ тропаря на 7-й гласъ, положеннаго обычнымъ роспѣвомъ, и сверхъ сего тѣмъ же обычнымъ роспѣвомъ положены гласы 4-й и 8-й. Наконецъ 5-й и послѣдній отдѣлъ руководства, содержащій неизмѣняемыя пѣснопѣнія всенощнаго бдѣнія и литургіи, представляетъ крайне необходимый певческой матеріалъ въ слѣдующихъ переложеніяхъ: столповымъ или знаменнымъ роспѣвомъ положены: прокимны вечерни дневные, Хвалите имя Господне, прокимны утрени воскресные, Святъ Господь Богъ нашъ, на 8 гласовъ, и тропари: Днесь спасеніе міру и Воскресъ изъ гроба; греческимъ роспѣвомъ положено „Благослови, душе моя, Господа“ и кievскимъ роспѣвомъ—Блаженъ мужъ, Свѣте тихій и Великое славословіе. Пѣснопѣнія литургіи, вошедшія въ сборникъ, въ послѣдовательномъ порядкѣ, помѣщены въ слѣдующихъ роспѣвахъ: Единородный Сыне (обычн. росн. и кiev.) Приидите поклонимся (столп.), Господи спаси благочестивыя (столп.) Трисвятое (кiev.), прокимны воскресные (столп.) Аллилуія (кiev.), Херувимская пѣснь (кiev.), Милость мира (столп. и иного роспѣва), Достойно есть (греч.), Хвалите Господа съ небесъ (кiev.), Видѣхомъ свѣтъ истинный (кiev.), Да исполнятся уста наша (кiev.);

два послѣднія пѣснопѣнія изложены также и обычнымъ роспѣвомъ; Буди имя Господне (столп.), пѣс-полла-ети Деспота и ектенія разныхъ роспѣвовъ. Таково содержаніе этой новой книги, съ которымъ мы желали подробнѣе ознакомить читателей съ тою, между прочимъ, цѣлю, чтобы показать, что настоящее изданіе, кромѣ учебныхъ школьныхъ нуждъ, можетъ вполне удовлетворять и другому назначенію—служить подручною книгою для церковно-пѣвческихъ хоровъ. Эту вторую задачу имѣлъ въ виду и самъ авторъ. Такъ какъ въ сборникъ вошли стихиры, тропари и прокимны всѣхъ гласовъ употребительнѣйшихъ малыхъ роспѣвовъ: кievскаго, греческаго и обычнаго, и главнѣйшія неизмѣняемая пѣснопѣнія всенощнаго бдѣнія и литургіи, то школьные хоры найдутъ здѣсь все необходимое, чтобы участвовать при богослуженіи въ качествѣ клиросныхъ пѣвцовъ. Если ученики въ школахъ обстоятельно пройдутъ это руководство—а объемъ его не выходитъ изъ предѣловъ программы церковно-приходской школы,—то они могутъ, подъ руководствомъ учителя, пропѣть всю воскресную службу. Какой значительный шагъ впередъ былъ бы сдѣланъ, вмѣстѣ съ симъ, къ столь желательному повсемѣстно въ нашихъ православныхъ храмахъ улучшенію и упорядоченію церковнаго пѣнія!—Во введеніи къ руководству преподаны учителю или руководителю хора надлежащія указанія, какъ правильнѣе и успѣшнѣе имъ пользоваться.

Что касается музыкальной стороны изданія, то въ этомъ отношеніи приведемъ компетентный отзывъ о немъ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ, одобришаго это изданіе къ употребленію въ церковно-приходскихъ школахъ (См. Церк. Вѣд. 1892 г. № 41). Для сужденія о достоинствѣ потныхъ переложеній, составившихъ эту книгу, въ одномъ изъ засѣданій Училищнаго Совѣта переложенія сіи были исполнены хоромъ малолѣтнихъ пѣвчихъ Исаакіевскаго собора. Выслушавъ это исполненіе, Училищный Совѣтъ нашелъ, что переложенія въ музыкальномъ отношеніи составлены правильно, по голосоведенію просты и удобоисполнимы, по благозвучію красивы и благообразны, и притомъ съ соблюденіемъ строгаго православно-церковнаго стиля—качества, существенно необходимыя для пѣнія церковнаго. Въ виду такихъ достоинствъ переложеній г. Соловьева, нельзя не поже-



ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ  
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

1-го Іюня № 11 1893 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

Извлеченіе изъ путевого журнала при обзорѣни Его Преосвященствомъ церквей Екатеринославской епархіи, въ Ростовскомъ-на-Дону округѣ, по маршруту отъ 16-го апрѣля, по 1-е мая 1893 года \*).

*Апрѣля 16 дня, пятница.* Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владиміръ, Епископъ Екатеринославскій и Таганрогскій съ о. ключаремъ собора, протодіакономъ и двумя иподіаконами, въ 3 часа по полудни, выѣхалъ почтовымъ поѣздомъ въ директорскомъ вагонѣ, данномъ Управленіемъ Екатерининской ж. дороги собственно для Владыки, изъ Екатеринослава въ г. Таганрогъ. На пути слѣдованія Его Преосвященству представлялись съ почетными рапортами на ст. „Нижне-Днѣпровскъ“ благочинный Березовскій, а на ст. „Синельниково“ — благочинный Шипченко.

*Апрѣля 17 дня, суббота.* Почтовый поѣздъ, съ которымъ ѣхалъ Преосвященный въ Таганрогъ, по случаю крушенія товарнаго поѣзда, шедшаго изъ Таганрога, запоздалъ

\*) *Примѣчаніе:* при обзорѣни епархіи предполагалось архіерейское служеніе литургіи: 18 апрѣля въ Таганрогскомъ соборѣ, 21 апрѣля въ Ростовскомъ соборѣ, 23 апрѣля въ одной изъ церквей г. Ростова и 25 апрѣля освященіе церкви въ Азовѣ.

прибытіемъ своимъ въ Таганрогъ и пришелъ около 6 час. вечера. Не доѣзжая до г. Таганрога, на ст. „Матвѣевъ Курганъ“, Владыка былъ встрѣченъ благочиннымъ Таганрогскихъ градскихъ церквей и настоятелемъ собора протоіереемъ Ѡ. Покровскимъ. Какъ только поѣздъ, въ которомъ былъ Владыка, сталъ подходить къ дебаркадеру Таганрогскаго вокзала, съ колокольни ближайшей церкви св. Михаила раздался колокольный звонъ. На Таганрогскомъ вокзалѣ для встрѣчи Владыки собрались: Таганрогскій окружный начальникъ генералъ-маіоръ А. Г. Мандрыкинъ, греческій консулъ, настоятель греческаго Іерусалимскаго монастыря архимандритъ Прокопій, директоръ гимназіи А. Г. Громачевскій, уполномоченный православнаго палестинскаго общества И. И. Чайковскій, всѣ старосты градскихъ Таганрогскихъ церквей во главѣ съ соборнымъ старостою Ковалевымъ. Преосвященнаго привѣтствовали хлѣбомъ-солью на блюдѣ съ надписью: „Таганрогъ, 17 апрѣля 1893 года“. Его Преосвященство принималъ всѣхъ въ вагонѣ. Въ это время члены греческой колоніи, что въ г. Таганрогѣ, во главѣ съ греческимъ консуломъ и старостою греческой церкви, просили Архипастыря совершить литургію 23 апрѣля въ день тезоименитства Его Величества Короля Эллиновъ, въ греческой Константино-Еленовской церкви, и Его Преосвященство изъявилъ на то свое согласіе. Вслѣдствіе сего, архіерейское служеніе литургіи, назначенное по маршруту совершить 23 апрѣля въ одной изъ церквей г. Ростова, было перенесено на другое время, какое, по усмотрѣнію, окажется свободнымъ. По выходѣ изъ вагона, на платформѣ, Владыка былъ встрѣченъ хоромъ пѣвчихъ подъ управленіемъ извѣстнаго регента Гордовскаго, прекрасно исполнившихъ священныя гимны. Изъ вокзала Владыка прослѣдовалъ въ Таганрогскій Успенскій соборъ, гдѣ былъ встрѣ-

чень Таганрогскимъ градскимъ духовенствомъ и массою народа, и, послѣ надлежащей встрѣчи, благоволилъ обратиться къ Таганрогской паствѣ съ краткимъ архипастырскимъ привѣтствіемъ. Затѣмъ, въ соборѣ совершенно было всенощное бдѣніе, во время котораго Его Преосвященствомъ всей массѣ молящагося народа преподано было помазаніе освященнымъ елеемъ, съ раздаваніемъ благословеннаго хлѣба. Изъ собора Владыка отбылъ въ греческій Іерусалимскій монастырь.

*Апрѣля 18 дня, воскресенье.* Предъ литургіей къ Преосвященному являлся изъ г. Ростова староста Покровской церкви Г. Пустовойтовъ съ просьбой принять помѣщеніе въ домъ его, Пустовойтова, во время посѣщенія Владыкою г. Ростова, и совершить въ немъ, по примѣру въ Бозѣ почившаго епископа Серапіона, всенощное бдѣніе 22 апрѣля, на кануи дня ангела его, Георгія Пустовойтова, а 23 апрѣля— въ Покровской церкви— литургію. Преосвященный изъявилъ согласіе служить всенощное бдѣніе въ домъ Пустовойтова 22 апрѣля, а литургію 23 апрѣля не могъ служить; ибо дано было обѣщаніе служить въ этотъ день въ греческой Константино-Еленовской церкви. Тогда же были получены телеграммы отъ гражданъ г. Ростова: Дутикова, Куксы и Шушпана, предлагавшихъ Владыкѣ занять въ ихъ домѣ помѣщеніе на все время пребыванія Его въ г. Ростовѣ. Но Владыка отклонилъ ихъ просьбы, въ виду ранѣе сдѣланнаго распоряженія благочиннымъ І. Покровскимъ о томъ, что въ г. Ростовѣ Владыкѣ— уже назначена квартира въ домѣ всѣми уважаемаго соборнаго старосты И. С. Панченко. Кромѣ сего, церковный староста г. Ростова Казанской церкви телеграммой просилъ Владыку совершить 23 апрѣля литургію въ Казанской церкви, но Владыка, въ виду того, что далъ слово служить 23 ап-

рѣля въ греческой Константино-Еленовской церкви,—назначилъ на 20 апрѣля. За симъ церковный староста Шупанъ тоже телеграммой просилъ Преосвященнаго совершить литургію 22 апрѣля и на канунѣ всенощное бдѣніе въ Успенской церкви г. Ростова, на что и изъявлено согласіе Владыки. Въ обычное, принятое по мѣсту, время, т. е. въ 9<sup>1/2</sup> ч. утра, Его Преосвященство, въ сослуженіи соборнаго причта и о. ключаря, изволилъ литургисать въ Таганрогскомъ соборѣ. Во время литургіи псаломщикъ Татарчевскій былъ рукоположенъ во діакона, а въ концѣ литургіи Его Преосвященствомъ преподано было архипастырское поученіе—о христіанской любви, объемлющей всѣхъ людей безъ различія вѣры и народности, и въ частности о той благотворительности, которая, какъ результатъ христіанской любви, выразилась въ существующемъ г. Таганрогѣ „Обществѣ призрѣнія неимущихъ и помощи нуждающимся“—для оставшихся круглыми сиротами дѣтей, послѣ смерти родителей ихъ, скончавшихся въ 1892 г. отъ холеры. По окончаніи литургіи, Его Преосвященствомъ было совершено торжественное молебствіе, съ обычнымъ возглашеніемъ многолѣтія. Послѣ богослуженія въ соборѣ, Его Преосвященство удостоилъ своимъ посѣщеніемъ Таганрогскаго окружнаго пачальника генераль-маіора г. Мандрыкина, и. д. греческаго консула г. Крендеропуло, настоятеля собора и соборнаго старосту 1-й гильдіи купца г. Ковалева, въ домѣ котораго, въ присутствіи представителей разныхъ вѣдомствъ, и почетныхъ гражданъ, предложена была обѣденная хлѣбъ-соль.

*Апрѣля 19 дня, понедѣльникъ.* Въ 9 час. утра, Его Преосвященство, изволилъ обозрѣвать въ г. Таганрогѣ слѣдующія приходскія и домовыя церкви: 1) Николаевскій молитвенный домъ въ дѣтскомъ пріютѣ; 2) молебню Импера-

торскаго Православнаго Палестинскаго Общества; 3) Троицкую церковь; 4) Николаевскую; 5) Митрофановскую; 6) Кладбищенскую и 7) Архангело-Михайловскую. Осматривая православное кладбище, Владыка обратилъ вниманіе на заброшенный и неблагоустроенный видъ кладбища, и распорядился распланировать и привести его въ порядокъ. Затѣмъ Его Преосвященство изволилъ посѣтить пріюты: „Ясли“, „Николаевскій“ и „Пріютъ дѣтей круглыхъ сиротъ содержимыхъ на средства Общества призрѣнія неимущихъ и помощи нуждающимся“, по уставу коего Его Преосвященство состоитъ почетнымъ членомъ, и благоволилъ пожертвовать въ пользу призрѣваемыхъ дѣтей посильную лепту и внесъ свое имя въ книгу почетныхъ посѣтителей. Послѣ сего Преосвященный изволилъ посѣтить мужскую гимназію, въ церкви коей всѣмъ учащимъ и учащимся, каждому порознь, преподаль архипастырское благословеніе; посѣтилъ также директора гимназіи, нѣкоторыхъ почетныхъ особъ г. Таганрога и наконецъ церковь греческаго Иерусалимскаго въ г. Таганрогѣ монастыря, въ которой монашествующіе сдѣлали почетную встрѣчу, по церковному чиноположенію, Епископу подобающую: архимандритъ со св. Крестомъ и св. водой, въ маломъ облаченіи, со всѣми іеромонахами, а іеродіаконъ въ стихаряхъ съ кадилами и свѣчами, при торжественномъ колокольномъ звонѣ, встрѣтили Владыку съ пѣніемъ священныхъ пѣсней на своемъ греческомъ языкѣ, и совершили краткое молебствіе съ ектеніею и возглашеніемъ многолѣтія Царствующему Дому и Епископу Владиміру. Владыка осматривалъ принадлежности св. Престола, жертвенника и всю церковь. Въ этомъ же монастырѣ, Владыка во время своего посѣщенія Таганрога, имѣлъ свое мѣстопробываніе. Всюду въ храмахъ, посѣщенныхъ Преосвященнымъ, стеченіе народа было громадное, и

всѣмъ архипастырь давалъ свое благословіе; часто стремившіеся получить благословіе затрудняли путь Владыкѣ, толпами тѣсясь къ нему поближе.

*Примѣчаніе.* Апрѣля 18 вечеромъ и 19 утромъ, Владыка разсматривалъ документы всѣхъ приходскихъ церквей, представленныя причтами, по личному распоряженію Владыки, и на нѣкоторыхъ документахъ сдѣлалъ соотвѣтственныя указанія. Такъ какъ, согласно телеграммѣ церковнаго старосты Дутикова, назначено было архіерейское служеніе литургіи въ Казанской церкви г. Ростова 20 апрѣля, то Владыка въ 4 ч. по полудни сопровождаемый на станцію ж. дороги представителями духовенства, градскихъ учрежденій и церковными старостами, выѣхалъ изъ Таганрога почтовымъ поѣздомъ въ г. Ростовъ. Во время пути, Его Преосвященство, въ залѣ своего, весьма удобнаго, вагона слушала вечерню и утреню, совершенную о. ключаремъ съ протодіакономъ и иподіаконами, вслѣдствіе не возможности, по росписанію поѣздовъ, прибыть въ г. Ростовъ къ принятому по мѣсту времени вечерняго богослуженія. Въ вагонѣ же, по окончаніи богослуженія, и былъ составленъ о. ключаремъ, согласно указанію Его Преосвященства, церемоніаль крестнаго хода изъ собора на р. Донъ, назначеннаго въ г. Ростовѣ 21 апрѣля въ праздникъ преполовенія пятидесятницы. Около 7 ч. вечера Преосвященный прибылъ въ г. Ростовъ и на вокзалѣ встрѣченъ былъ градскимъ головою, представителями администраціи, мѣстнаго духовенства и множествомъ народа, при чемъ Владыкѣ поднесена была хлѣбъ-соль отъ гражданъ г. Ростова. Изъ

вакзала Владыка прослѣдовалъ въ соборъ, гдѣ, при колокольномъ звонѣ, былъ встрѣченъ собравшимся духовенствомъ, и послѣ надлежащей встрѣчи, привѣтствованъ — рѣчью настоятеля собора протоіерея Іоанна Покровскаго, на которую съ благодарностію и любовію отвѣтивъ, Владыка допустилъ къ архіерейскому благословенію всю многочисленную толпу народа, и только въ 10 ч. ночи отбылъ изъ собора и остановился въ домѣ И. С. Панченко.

*Апрѣля 20 дня, вторникъ.* Въ 9 ч. утра, Преосвященный совершалъ литургію въ Казанской церкви г. Ростова. На богослуженіи присутствовали: окружной начальникъ генераль-маіоръ Поляковъ, городской голова Хмѣльницкій, комендантъ Загрядскій, многія почетныя лица военныхъ и гражданскихъ вѣдомствъ, представители городскихъ сословій и массы молящагося народа, еще съ утра наполнившаго церковь, не смотря на то, что былъ день будничныи. За литургіей Владыка произнесъ слово, направленное противъ сектантовъ, объ обязанности христіанъ хранить свою вѣру, какъ зѣницу ока, и во всемъ слѣдовать руководству церкви. По окончаніи литургіи Преосвященный благословилъ всѣхъ до одного подходившихъ къ нему людей. Изъ церкви Владыка, по просьбѣ, прослѣдовалъ въ домъ предсѣдателя Гирловаго комитета пароходства г. Солодова, гдѣ, за радушнымъ гостепримствомъ хозяевъ, представлялся Владыкѣ строитель церкви, Ростовскій купецъ И. Д. Кукса, и неотступно просилъ Владыку посѣтить въ с. Ново-Троицкомъ новоустроенную имъ, Куксою, всецѣло на собственные средства, церковь. Владыка, въ тѣхъ соображеніяхъ, что въ кругъ маршрута входило обзорніе церковей села Новобатайска, отстоящаго въ 13 верстахъ отъ с. Ново-Троицкаго, изъявилъ свое согласіе Куксѣ посѣтить новую церковь въ

с. Ново-Троицкомъ и служить въ ней, но не литургію, и всенощное бдѣніе; ибо масса уже послѣдовавшихъ просьбъ отъ гражданъ г. Ростова о совершеніи архіерейскихъ богослуженій въ разныхъ церквахъ г. Ростова, и намѣреніе Владыки возвратиться въ Екатеринославъ ко 2-му мая для торжественнаго открытія „Общества Краснаго Креста“, не давали возможности Преосвященному удовлетворять просителей относительно совершенія богослуженія. Въ домѣ старосты Казанской церкви г. Дутикова предложена была хлѣбъ-соль. Въ 5 час. въ Ростовскомъ соборѣ, на канунѣ праздника преполовенія пятидесятницы, совершено было торжественное всенощное бдѣніе, во время котораго Преосвященный помазывалъ св. елеемъ, съ раздаваніемъ благословеннаго хлѣба, всю массу молящихся переполнившихъ соборъ. Владыка, узнавъ въ этотъ день, что есть обычай въ 1-ю субботу, послѣ праздника преполовенія, ежегодно приносить изъ Аксайской станицы въ г. Ростовъ Чудотворную икону Божіей Матери Одигитріи, пожелалъ лично встрѣтить чудотворную икону и на другой день 25 апрѣля, по сему случаю, совершить литургію въ Ростовскомъ соборѣ. Назначенное же на 25 апрѣля въ посадѣ Азовѣ освященіе храма отмѣнено и перенесено на 28 число того же мѣсяца.

*Апрѣля 21 дня, среда.* Не смотря на то, что преполовеніе пятидесятницы—день рабочій, но по случаю пріѣзда Преосвященнаго и архіерейскихъ богослуженій день этотъ былъ дѣйствительно праздничнымъ днемъ для всего населенія г. Ростова. Еще наканунѣ этого дня Ростовскіе купцы православнаго исповѣданія, закрыли свою торговлю далеко раньше обыкновеннаго времени, дабы дать возможность служащимъ рабочимъ присутствовать въ церкви на архіерейскомъ богослуженіи, а въ самый день преполовенія

вовсе не открывали торговли и даже украсили флагами церковную ограду, нѣкоторыя улицы и ту пристань р. Дона, на которой предположено было освященіе воды. Согласно церемоніалу, ранѣе составленному, напечатанному въ мѣстной газетѣ: „Приазовскій Край“ и объявленному духовенству, звонъ къ литургіи, совершенной Его Преосвященствомъ въ Ростовскомъ соборѣ, начался въ 9 ч. утра, а послѣ литургіи, крестный ходъ на р. Донъ при участіи всего городского духовенства, съ крестами и хоругвями изъ всѣхъ Ростовскихъ церквей, при участіи мѣстныхъ войскъ и множества народа съ военнымъ оркестромъ, исполнявшимъ гимнъ „Коль славенъ нашъ Господь“... Крестный ходъ былъ совершенъ въ стройномъ порядкѣ туда и обратно. Послѣ освященія воды, при обратномъ шествіи крестнаго хода, были окроплены Преосвященнымъ мѣстныя войска, а на одномъ изъ перекрестковъ была совершена литія съ осѣненіемъ св. Крестомъ и окропленіемъ св. водою народа. При тихомъ и солнечномъ днѣ, крестный ходъ представлялъ настолько торжественную и величественную картину, что мѣстные старожилы г. Ростова, почетные граждане говорили: „отъ роду мы не видѣли въ Ростовѣ такого удивительно-славнаго торжества, какъ крестный ходъ, совершенный сегодня, во главѣ архипастыря, на р. Донъ“. Изъ собора Преосвященный посѣтилъ мужскую гимназію въ присутствіи попечителя Харьковскаго округа, реальное училище, потомъ городскую богадѣльню и церковь устроенную въ ней и палаты призрѣваемыхъ. Обѣдъ былъ предложенъ въ этотъ день въ домѣ И. С. Панченко. На обѣдѣ присутствовалъ Попечитель округа и многія почетныя лица. Въ 5 час. по полудни было совершенно всенощное бдѣніе въ Успенской церкви, при многочисленномъ стеченіи народа, во время котораго Прео-

священный помазывалъ молящихся св. елемъ съ раздаяніемъ благословеннаго хлѣба; богослуженіе кончилось въ 10 ч. ночи.

*Апрѣля 22 дня, четвергъ.* Въ 9 ч. утра, Преосвященный совершилъ божественную литургію въ той же Успенской церкви. Во время литургіи наградилъ набедренникомъ священника той же церкви Константина Молчанова. Послѣ литургіи преподано было молящимся, каждому порознь, архіерейское благословеніе, а по выходѣ изъ церкви, Преосвященный посѣтилъ техническое училище и дѣтскій пріютъ, въ которомъ, между прочимъ, оставилъ посильную денежную помощь. Около 3 ч. былъ предложенъ обѣдъ у старосты Успенской церкви Г. И. Шушпана. За обѣдомъ присутствовало много почетныхъ лицъ города и попечитель Харьковскаго учебнаго округа; при чемъ Владыка вынужденъ былъ прервать трапезу, чтобы совершить всенощное бдѣніе въ домѣ Пустовойтова и успѣть къ 7 ч. вечера на поѣздъ для слѣдованія въ г. Таганрогъ. Совершивъ всенощное бдѣніе, Владыка, въ 6<sup>1/2</sup> ч. вечера, сопровождаемый почетными гражданами г. Ростова, духовенствомъ и администраціей, отбылъ на вокзалъ и въ 7<sup>1/2</sup> ч. вечера желѣзнодорожнымъ поѣздомъ выѣхалъ изъ г. Ростова въ Таганрогъ. Около 11 ч. ночи, Преосвященный прибылъ въ Таганрогъ и, встрѣченный, помимо распоряженія Владыки, на вокзалѣ благочиннымъ протоіереемъ Ѳ. Покровскимъ, греческимъ архимандритомъ, членами греческой Таганрогской колоніи, представителями городскихъ сословій и народа, отправился въ греческій Іерусалимскій монастырь.

*Апрѣля 23 дня, пятница.* Въ день тезоименитства греческаго короля, по особому приглашенію греческой колоніи, въ 9 ч. утра, Преосвященный совершилъ литургію въ Таганрогской греческой Константино-Еленовской церкви, въ присутствіи греческаго консула, персидскаго консула, разныхъ

почетныхъ лицъ и массы молящихся, и по литургіи молебствіе Господу Богу, на которомъ, послѣ многолѣтія Царствующему Дому, было возглашено многолѣтіе греческому Королевскому Дому. Служба совершалась на греческомъ и славянскомъ языкахъ и пѣли 2 хора пѣвчихъ: одинъ русскій хоръ соборный, а другой греческій мѣстный. Ектеніи, тропари и другія пѣснопѣнія произносились и пѣлись, во время богослуженія, попеременно—то на греческомъ, то на славянскомъ языкахъ. По окончаніи литургіи Преосвященный отправился въ квартиру греческаго консула, какъ представителя греческаго правительства, съ поздравленіемъ по случаю тезоименитства греческаго Короля. За симъ Преосвященный прибылъ во дворецъ Императора Александра I, и въ дворцовой церкви совершилъ по усопшемъ въ Бозѣ Императорѣ великую панихиду и осматривалъ достопримѣчательности дворца. Послѣ сего Владыка посѣтилъ церковь Маріинской женской гимназіи, гдѣ въ присутствіи начальницы гимназіи, учащихся и воспитанницъ, былъ привѣтствованъ краткою рѣчью законоучителя священника Дроботова, и за тѣмъ всѣмъ присутствовавшимъ, каждому порознь, Владыка преподалъ архипастырское благословеніе, съ искреннимъ желаніемъ воспитанницамъ гимназіи наилучшихъ отвѣтовъ на предстоящихъ экзаменахъ. Послѣ сего посѣщена была находящаяся вблизи женской гимназіи церковно-приходская школа Таганрогской Митрофановской церкви. По требованію Владыки ученики пропѣли весьма удовлетворительно нѣсколько молитвъ; молитву—„Спаси Господи люди Твоя“ закончили дружнымъ, троекратнымъ возглашеніемъ: „ура!“. Послѣ сего преподаватели и ученики удостоились получить архипастырское благословеніе. Посѣтивъ, затѣмъ, Таганрогскаго городского голову и старосту греческой церкви, Его Преосвященство благоволило присутствовать на обѣдѣ, данномъ въ

честь Владыки греческой колоніей въ домѣ коммерческаго собранія, при чемъ хоръ греческихъ пѣвчихъ исполнялъ разные кантаты на греческомъ языкѣ. Во время обѣда, предсѣдатель попечительства Константино-Еленовской церкви докторъ Деворисъ и членъ попечительства Г. Маврокордаки, по случаю посѣщенія Его Преосвященствомъ г. Таганрога, произнесли глубокопрочувствованныя рѣчи, и тутъ же была составлена телеграмма на имя греческаго Министра Иностранныхъ Дѣлъ, прочитана и послана съ одобренія собранія. Эти рѣчи и телеграмма напечатаны въ газетѣ: „Приазовскій Край“ въ №№ отъ 23 по 28 апрѣля 1893 года. Послѣ обѣда Преосвященный, по настоятельной просьбѣ прихожанъ, изволилъ отправиться въ с. Новомарьинское, находящееся въ 12 вер. отъ г. Таганрога, въ имѣніе дѣйствительнаго статскаго совѣтника г. Полякова, для обозрѣнія Маріи-Магдалиновской церкви, причѣтъ которой пользуется отъ землевладѣльца денежною субсидіею, но земельного надѣла не имѣетъ. Прибывъ въ с. Новомарьинское, Владыка осмотрѣлъ церковь и благословилъ молящихся въ ней и съ радостію встрѣтившихъ архипастыря людей. Въ церкви дѣти мѣстной школы пропѣли очень удовлетворительно нѣкоторыя молитвословія. Владыка посѣтилъ затѣмъ домъ священника и церковно-приходскую школу, содержащую на средства мѣстнаго владѣльца, и остался доволенъ какъ школою такъ и отвѣтами учениковъ. За симъ, зайдя въ домъ землевладѣльца на нѣсколько минутъ, Владыка поторопился возвратиться въ г. Таганрогъ для слѣдованія въ г. Ростовъ, гдѣ 24 апрѣля назначено было архіерейское служеніе литургіи въ Покровской церкви. По возвращеніи зъ с. Новомарьинскаго около 8 ч. вечера, Преосвященный принималъ директора мужской гимназіи по вопросу о совершеніи требъ для иноприходскихъ священниковъ гимназической церкви.

Назначенное всенощное бдѣніе въ церкви греческаго монастыря было отложено за позднимъ временемъ, и въ 11 ч. ночи Преосвященный отбылъ въ г. Ростовъ желѣзнодорожнымъ поѣздомъ, при чемъ, во время пути, въ залѣ своего вагона Владыка слушалъ совершенную о. ключаремъ съ протодіакономъ и иподіаконами вседневную вечерню и утреню. Въ 2 ч. ночи Владыка прибылъ въ г. Ростовъ и имѣлъ ночлегъ въ вагонѣ.

*Апрѣля 24 дня, суббота.* Въ 8 ч. утра Его Преосвященство совершалъ божественную литургію въ Покровской церкви г. Ростова, при многочисленномъ стеченіи народа, а послѣ литургіи благословилъ всѣхъ молящихся; Владыка посѣтилъ домъ настоятеля церкви о. Лазаря Крещановскаго. Послѣ сего Владыка сдѣлалъ визитъ головѣ г. Нахичевани и предсѣдателю попечительства строящейся въ г. Нахичевани церкви въ память 17 октября 1888 г., и въ „холерномъ пріютѣ“ при Покровской церкви оставилъ посильную лепту. Около 2 ч. по полудни состоялось прибытіе на Софійскую площадь Аксайской чудотворной иконы Божіей Матери, и Владыка, облачившись въ Софійской Нахичеванской церкви въ святительскія одежды, съ духовенствомъ всѣхъ Ростовскихъ церквей, крестнымъ ходомъ, издавна установленнымъ, вышелъ на встрѣчу св. иконѣ, въ сопровожденіи окружнаго начальника генералъ-маіора Полякова, полиціймейстера, городского головы, разныхъ другихъ почетныхъ представителей города и необыкновеннаго множества народа. Приблизившись къ чудотворной иконѣ, Владыка сдѣлалъ земной глубокой поклонъ Царицѣ Небесной, и, облобызавъ св. икону, совершилъ литію. Прочитавъ молитву Богородицѣ съ колѣноупреклоненіемъ, Владыка осѣнилъ св. иконою на 4-ре стороны всѣхъ предстоявшихъ и молившихся, а народъ, вмѣстѣ съ пѣвчими, зывалъ со слезами умиленія: „Пресвятая Богородице, спа-

си насъ!“ . За симъ съ Софіевской площади, крестный ходъ во главѣ съ архипастыремъ направился въ соборъ, отстоящій отъ г. Нахичевани въ 3 верстахъ. Во время шествія крестнаго хода, при пѣніи священныхъ пѣсней, сопровождаемаго конными и пѣшими казаками, полицейскими чинами и звуками военного оркестра, св. икону Божіей Матери сначала несли попеременно священники, а потомъ, по распоряженію Владыки, несли чудотворную икону, тоже попеременно, міряне. По пути шествія крестный ходъ останавливался противъ храмовъ, при этомъ совершалась литія читалась Владыкою молитва съ колѣнопреклоненіемъ и осѣненіемъ народа св. иконою, а за симъ крестный ходъ продолжалъ шествіе. Въ 3 ч. по полудни св. икона была внесена въ соборъ и поставлена подъ балдахиномъ нарочито для сего устроенный у соеи главнаго престола, противъ царскихъ вратъ, и совершена была литія и молитва съ колѣнопреклоненіемъ.—Въ 5 ч. по полудни, Его Преосвященствомъ совершено было торжественное всенощное бдѣніе въ Ростовскомъ соборѣ. Храмъ былъ переполненъ молящимися. За всенощной читалъ Владыка акаѣистъ Божіей Матери и молитву съ колѣнопреклоненіемъ, а въ обычное время помазывалъ молящихся св. елеемъ, съ раздаваніемъ благословеннаго хлѣба. Для большей торжественности богослуженія Владыка самъ закончилъ всенощное бдѣніе обычнымъ отпускомъ. Богослуженіе продолжалось до 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ч. ночи.

*Апрѣля 25 дня, воскресенье.* Въ 9 ч. утра Преосвященный совершилъ литургію въ Ростовскомъ соборѣ, и чтобы показать торжественность священнодѣйствія нашей православной церкви, нарочито была приурочена къ этому дню хиротонія во іерея, и Владыка во время литургіи посвятилъ въ стихарь псаломщика соборной церкви Димитрія Высоту, священника Василя Хандалѣва наградивъ набедренникомъ,

діакона Іоанна Троицкаго возвелъ въ званіе протодіакона къ Екатеринославскому кафедральному собору, а діакона Казанской церкви г. Ростова Григорія Безклубова рукоположилъ во іерея. Послѣ литургіи Преосвященный, съ участіемъ соборнаго причта и духовенства другихъ церквей, крестнымъ ходомъ вышелъ на соборную площадь, гдѣ на устроенной для сего случая эстрадѣ, осѣнивъ чудотворною иконою Божіей Матери стекшіяся во множествѣ народъ, совершилъ молебень Божіей Матери, съ провозглашеніемъ обычнаго многолѣтія. И еще разъ осѣнилъ народъ на 4-ре стороны чудотворною иконою \*). Въ 4 ч. по полудни, Преосвященный, въ виду невозможности удовлетворить просьбѣ прихожанъ Іоанно-Предтеченской церкви, что за Темерникомъ, служить литургію, совершилъ торжественное всенощное бдѣніе, со встрѣчею и чиномъ архіерейскаго облаченія; во время всенощнаго бдѣнія Владыка помазывалъ многочисленное стеченіе народа св. елеемъ, съ раздаяніемъ благословеннаго хлѣба. По окончаніи всенощнаго бдѣнія, Владыка, въ сопровожденіи гражданскихъ и военныхъ властей, духовенства и народа, изъ церкви поѣхалъ прямо на вокзалъ и въ 8 ч. 48 м. вечера, съ поѣздомъ по Владикавказской ж. дорогѣ выѣхалъ изъ Ростова въ г. Новобатайскъ. Преосвященнаго сопровождали благочинный Лазарь Крещановскій, помощникъ окружнаго начальника и другія почетныя лица. Проѣхавъ по желѣзной дорогѣ до „Кагалникской“ станціи, на которой духовенство Батайска пред-

\*) Въ тотъ же день землевладѣлецъ Ростовскаго округа И. П. Ковалинскій просилъ Владыку посѣтить въ его имѣніи Царь-Даръ церковь, и по дорогѣ обозрѣть еще двѣ церкви—въ Екатериновѣ и Елисаветовѣ; но Владыка отклонилъ его просьбу, за неимѣніемъ времени, въ виду предстоящаго возвращенія Его въ Екатеринославъ ко 2-му мая.

ставлялось Владыкѣ въ вагонѣ, Преосвященный вышелъ изъ вагона на платформу и благословлялъ подходившій къ Нему народъ. Здѣсь священникъ с. Самарска Теофилъ Галкинъ просилъ Владыку совершить въ Самарской церкви хотя краткое богослуженіе, но Владыка, по неимѣнію времени, вынужденъ былъ отклонить просьбу его. Въ 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ч. ночи изъ Кагальникской станціи Владыка по грунтовой дорогѣ выѣхалъ въ село Новобатайскъ, куда и прибылъ въ 11<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ч. ночи и остановился въ домѣ протоіерея Павла Попова. Здѣсь прихожане с. Новобатайска встрѣтили Владыку съ хлѣбомъ солью.

*Апрѣля 26 дня, понедѣльникъ.* Въ 7 ч. утра Преосвященный изъ дома протоіерея Попова, въ сопровожденіи народа и помощника окружнаго начальника, прослѣдовалъ пѣшкомъ въ Вознесенскую церковь и, осмотрѣвъ по пути мѣстное кладбище, совершилъ въ этой церкви божественную литургію. Архіерейское служеніе литургіи пѣлъ очень хорошо мѣстный хоръ пѣвчихъ изъ крестьянъ. Такія же пѣснопѣнія, какъ—Христосъ воскресе, Символь вѣры и Молитва Господня, были пѣты, по распоряженію Владыки, всѣми присутствовавшими въ храмѣ людьми. Это общее пѣніе священныхъ пѣсней, которыя пѣлъ народъ съ особеннымъ усердіемъ, произвело глубокое впечатлѣніе. За литургіей было произнесено Владыкою слово объ обязанности участвовать въ общественной молитвѣ и о благоповеденіи христіанъ въ воскресные дни. Послѣ литургіи Владыка, благословивъ всѣхъ молящихся; изъ Вознесенской церкви, изволилъ отправиться въ другую Преображенскую церковь, гдѣ осматривалъ церковь и документы. Были также посѣщены Его Преосвященствомъ церковно-приходская и земская школы. Церковно-приходская школа зданіемъ новая, кирпичная и крытая желѣзомъ. Въ церковно-приходской школѣ 30 учениковъ, всѣ они довольно бойко отвѣчали на вопросы Его Преосвященства и пѣли очень хорошо, не

смотря на то, что школа существуетъ 1 годъ. Въ земской школѣ 60 душъ учащихся; существуетъ она давно; помещеніе не вполне удобное; пѣнію учениковъ не обучаютъ. Въ 1 часъ дня, въ домѣ протоіерея Попова предложенъ былъ обѣдъ. Въ это время явилась депутація ко Владыкѣ съ просьбою освятить храмъ 3 мая въ Васильево-Петровскомъ, но Владыка, по неимѣнію времени, вынужденъ былъ отклонить просьбу просителей. Въ 2<sup>1/2</sup> часа по полудни, Преосвященный, въ сопровожденіи духовенства, помощника окружнаго начальника и другихъ лицъ, изволилъ выѣхать въ с. Ново-Троицкое, оно же и Антоновка, отстоящее въ 13 верстахъ отъ Новобатайска. По прибытіи въ село Ново-Троицкое, Владыка, въ 4 ч. по полудни, совершилъ торжественную великую вечерню и утреню въ присутствіи всѣхъ прихожанъ новаго прихода выражавшихъ сердечную радость, съ архіерейскимъ, по чиноположенію, облаченіемъ; только литія и благословеніе хлѣбовъ, за недостаткомъ времени, были отложены. За всенощнымъ бдѣніемъ, вмѣсто помазанія св. елеемъ, Владыка, стоя у св. иконы среди храма, благословлялъ и окроплялъ св. водою всѣхъ прикладывавшихся ко св. иконѣ. Послѣ богослуженія и осмотра домовъ для священнослужителей, Владыка торопился выѣхать на ближайшую ст. ж. д. „Самарскъ“ къ экстренному на Ростовъ поѣзду, нарочито приготовленному тамъ для Преосвященнаго управленіемъ Владикавказ. ж. дороги. На вокзалѣ „Самарскъ“ народъ въ чувствѣ восторженнаго состоянія, въ ожиданіи пріѣзда Преосвященнаго, устлалъ путь коврами отъ подѣзда чрезъ весь вокзалъ и платформу; а по прибытіи Владыки на вокзалъ, общество с. Самарска встрѣтило Его съ хлѣбомъ-солью, а присутствовавшіе тутъ другіе люди, стоя съ цвѣтами въ рукахъ, по обѣ стороны архіерейскаго пути, радушно бросали цвѣты по пути слѣ-

дованія Владыки; семейство же начальника станці преподнесло Владыкѣ букетъ цвѣтовъ. Владыка, поблагодаривъ за такое усердіе и радушіе, благословилъ, остановившись на платформѣ, всѣхъ подходившихъ къ нему и затѣмъ уѣхалъ въ Ростовъ.

*Апрѣля 27 дня, вторникъ.* Въ 9 ч. утра Преосвященный совершилъ литургію въ Александро-Невской церкви, при громадной массѣ молящихся. Послѣ литургіи Владыка преподавалъ обычное благословеніе молящимся и въ 1½ ч. дня по выходѣ изъ церкви посѣтилъ домъ мѣстнаго священника А. Иванова, мѣстную женскую гимназію. Въ 5 ч. по полудни, тоже по усиленной просьбѣ, Преосвященный совершилъ торжественное всенощное бдѣніе съ архіерейскимъ, по чиноположенію, облаченіемъ, въ Никольской церкви г. Ростова, при чемъ молящихся была такая масса, что даже не достало св. елея для помазанія ихъ всѣхъ, и Владыка, стоя среди храма у св. иконы, вмѣсто елеопомазанія, благословлялъ всѣхъ прикладывавшихся къ иконѣ, не стѣняясь ни многочисленностію народа, ни ужаснѣйшей жарой, ни даже тѣмъ, что уже болѣе часу, какъ окончено бдѣніе, и пѣвчіе, по распоряженію же Владыки, наполняли это время пѣніемъ разныхъ указанныхъ имъ стихиръ и догматиковъ. Преосвященный благословилъ всѣхъ до послѣдняго человѣка, оставаясь въ церкви до 11 ч. ночи. За позднимъ временемъ вынужденъ былъ даже отклонить усерднѣйшую просьбу старосты посѣтить его семью.

*Упрѣля 28 дня, среда.* Въ 5½ ч. утра Преосвященный прибылъ на пароходъ „Коцебу“, любезно и нарочито предложенный Владыкѣ предсѣдателемъ Гирловаго комитета пароходства г. Солодовымъ, для слѣдованія въ Азовъ, въ сопровожденіи помощника окружнаго начальника, предсѣдателя Гирловаго комитета пароходства, г. управляющаго

пароходствомъ, благочиннаго протоіеря І. Покровскаго и нѣкоторыхъ представителей г. Ростова. Послѣ 9 час. утра Преосвященный прибылъ въ посадъ Азовъ, и, встрѣченный хлѣбомъ-солью отъ гражданъ Азова, администраціей Азова и его представителями, мѣстнымъ духовенствомъ и множествомъ народа, изволилъ отправиться въ домъ церковнаго старосты Котилевицъ, у котораго и остановился въ ожиданіи приготовления всего необходимаго къ освященію храма. Въ 10 ч. дня Преосвященный прибылъ къ богослуженію, освятилъ храмъ и совершилъ божественную литургію, окончившуюся въ 2 ч. по полудни. Послѣ литургіи Преосвященный посѣтилъ домъ мѣстнаго священника Сугаренко. Въ это время явилась депутація изъ Кагальника и усерднѣйше просила Владыку посѣтить ихъ церкви и совершить въ нихъ архіерейское богослуженіе, но Преосвященный, за невозможностію по недостатку времени, вынужденъ былъ отклонить просьбу депутаціи. Въ 3 ч. по полудни, въ домѣ Котилевицъ предложенъ былъ обѣдъ, а въ 5 ч. Его Преосвященство уже совершалъ всенощное бдѣніе въ Азовскомъ Успенскомъ соборѣ, во время котораго сказалъ весьма почувствованное слово, направленное противъ сектантства, о значеніи храма и его святыни вообще и приходскаго храма въ особенности, а въ обычное время, за всенощной, Владыка помазывалъ св. елеемъ многочисленную толпу молящихся, съ раздаяніемъ благословеннаго хлѣба. Изъ собора въ 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ч. ночи Преосвященный, по усиленной просьбѣ, прослѣдовалъ въ домъ церковнаго старосты Успенскаго собора, а оттуда въ началъ 12 ч. ночи—на пароходъ „Коцебу“, ожидавшій приѣзда Владыка у пристани. Въ 4 ч. утра снявшійся съ якоря пароходъ „Коцебу“ прибылъ изъ Азова въ г. Ростовъ въ 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ч. утра.

*Апрѣля 29 дня, четвергъ.* Въ 8 ч. утра Преосвященный совершилъ заупокойную литургію въ ц. св. Владиміра, что за Темерникомъ, по въ Бозѣ почившемъ Императорѣ Александрѣ II, и строителѣ онаго храма и богадѣльни для бѣдныхъ дѣтей духовнаго званія, построенныхъ въ память мученической кончины Императора Александра II—Михаилѣ Шаховѣ: по немъ же совершена была, послѣ литургіи, и великая панихида. Изъ церкви Преосвященный отбылъ въ 11 ч. дня и посѣтилъ дома нѣкоторыхъ представителей гражданъ г. Ростова, а затѣмъ новую Ростовскую городскую больницу и строящуюся при ней каменную церковь. Въ 1890 году заложено было для помѣщенія больныхъ только два корпуса, въ настоящее же время, т. е. въ теченіи 3 лѣтъ, выстроено 11 корпусовъ на средства частныхъ благотворителей. Осматривая эти великолѣпныя зданія и въ нихъ удобныя и помѣстительныя палаты для больныхъ, Преосвященный съ отеческою любовію и заботливостію много бесѣдовалъ съ больными, и, молитвенно благословляя ихъ, желалъ имъ скорѣйшаго выздоровленія. Въ 2 ч. по полудни въ домѣ жены храмоздателя Шаховой Владыка принялъ обѣдъ. Сюда прибылъ сынъ извѣстнаго строителя и благотворителя Ростовскаго собора Михайловъ и просилъ Владыку служить всенощное бдѣніе въ кладбищенской церкви, въ которой Михайловъ состоитъ церковнымъ старостою, но Владыка, по крайнему недостатку времени, не могъ исполнить его просьбу. Съ 5 ч. по полудни Владыка посѣтилъ городского голову Хмѣльницкаго, предсѣдателя Гирловаго комитета общества пароходства г. Солодова и члена того же общества Шушана, для переговоровъ по дѣламъ касающимся благоустройства архіерейскаго дома въ Ростовѣ. Послѣ сего, Преосвященный, не объявляя никому о своемъ намѣреніи, посѣтилъ кладбищенскую церковь, чтобы по при-

нятому имъ обычаю помолиться за усопшихъ, и выслушалъ въ ней совершенную о. ключаремъ великую панихиду. По выходѣ изъ церкви, Владыка, благословивъ безмолвныя могилы почивающихъ и прахъ подъ ними лежащій, возвратился въ свою квартиру. Во время пребыванія Преосвященнаго въ Ростовѣ, имъ рассмотрѣны церковные документы, представленные причтами градскихъ церквей г. Ростова и нѣкоторыми сельскими, въ домъ Панченко.

*Апрѣля 30 дня, пятница.* Въ 9 ч. утра Преосвященный, собравшись со своей свитой на вакзалъ, на пути посѣтилъ малую, что въ колокольнѣ, соборную церковь, въ которой былъ встрѣченъ прекраснымъ пѣніемъ учениковъ церковно-приходской школы. Изъ церкви Владыка посѣтилъ школу, испытывалъ учениковъ, а затѣмъ въ сопровожденіи военныхъ и гражданскихъ властей, разныхъ почетныхъ лицъ и духовенства, прибылъ на вакзалъ, и, преподавъ архипастырское благословеніе всѣмъ сопровождавшимъ его и народу, въ 9½ ч. утра выѣхалъ изъ г. Ростова въ Екатеринославъ. При слѣдованіи Владыки изъ Ростова въ Екатеринославъ, чрезъ Таганрогъ, на Таганрогскомъ вакзалѣ, гдѣ поѣздъ останавливается на нѣсколько минутъ, радушно встрѣтили Владыку: греческій консулъ, протоіерей Ѳ. Покровский, церковный староста собора Ковалевъ и масса публики, желавшей еще разъ принять святительское благословеніе Его Преосвященства, хотя о слѣдованіи Владыки 30 апрѣля черезъ Таганрогъ, въ Таганрогѣ узнали только за ½ часа до прихода поѣзда изъ Ростова.

Мая 1 въ субботу, въ 10 ч. дня, Преосвященный прибылъ въ Екатеринославъ.

Ключарь Собора, священникъ *Іоаннъ Домовскій.*

## Пребываніе Его Преосвященства, Епископа Екатеринославскаго и Таганрогскаго Владиміра, въ посадѣ Азовѣ.

Мѣстная газета передаетъ, что 28-го апрѣля Его Преосвященство прибылъ въ 9 час. утра на пароходѣ „Коцебу“ въ посадѣ Азовѣ, и, переодѣвшись въ домѣ церковнаго старосты Александро-Невской церкви г. Котелевица, приступилъ соборне къ освященію престола во имя св. Пантелеймона, устроенномъ въ подвальномъ помѣщеніи названной церкви, гдѣ наканунѣ было совершено всенощное бдѣніе настоятелемъ мѣстнаго собора съ причтомъ церкви. Вновь устроенный придѣлъ на средства старосты Е. Котелевица имѣетъ въ ширину 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> саж., въ длину 6 саж. и въ вышину 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> саж.; иконостасъ ясеневый, рѣзной; иконы на цынкѣ письма средняго достоинства. Послѣ Божественной литургіи и освященія престола придѣла, окончившихся къ 2 ч., Его Преосвященство изволилъ кушать чай у свящ. о. Сугаренко, гдѣ благочиннымъ отцомъ Чехрановымъ были представлены Его Преосвященству причты мѣст. Кагальника съ представителями ихъ приходоѡ. Послѣдніе, принявъ благословеніе, просили Владыку осчастливить ихъ своимъ посѣщеніемъ и священнослуженіемъ, но Владыка, преподавъ благословеніе и милостиво выслушавъ просьбу, выразилъ сожалѣніе, что просьбы ихъ исполнить не можетъ по болѣе неотложнымъ обязанностямъ службы, согласно маршруту, объявленному черезъ духовную Консисторію. Послѣ, черезъ благочиннаго ростовскихъ церквей отца протоіерея Покровскаго было сдѣлано распоряженіе объ обзорѣнн Азовскихъ церквей и совершеніи всенощнаго бдѣнія въ Успенской соборной церкви, а затѣмъ Владыкѣ былъ предложенъ обѣдъ у создателя придѣла Е. Котелевица, куда были приглашены почетные граждане и начальствующія лица.

Съ 6 часовъ вечера до начала 10-го Его Преосвященство совершалъ всенощное бдѣніе торжественнымъ архіерей-

скимъ служеніемъ соборне въ Успенской соборной церкви. Въ срединѣ служенія Епископъ съ архипастырскимъ жезломъ, ставъ на солеѣ храма, окруженный священнослужителями, обратясь къ паствѣ, наполнявшей соборъ, сказалъ обширное и прочувствованное слово „О значеніи Храма Божія на землѣ вообще и въ частности о значеніи новоосвященнаго храма въ посадѣ“, произведшее глубокое впечатлѣніе на паству. Послѣ воскреснаго величанія и прочтенія Евангелія, Владыка, предварительно въ 1-ой части богослуженія совершивъ литію съ благословеніемъ хлѣбовъ, въ притворѣ храма, во время пѣнія канона, лично преподалъ помазаніе священнымъ елеемъ всѣмъ бывшимъ въ храмѣ, съ особымъ вниманіемъ отнесшись къ малолѣтнимъ дѣтямъ, что глубоко тронуло присутствующихъ, коихъ было помазано около 3 тысячъ. Впнятое, задушевное чтеніе положенныхъ молитвъ Его Преосвященствомъ и сердечное отношеніе къ молящимся приковывало вниманіе предстоящихъ къ чину освященія храма и къ совершенію всеобщаго бдѣнія; строй и порядокъ хода богослуженія, распорядителемъ котораго былъ ключарь, внимательный до подробностей, выдающійся по силѣ голоса иподіакона, при отчетливомъ произношеніи молитвословій и возгласовъ—*все это производило сильное впечатлѣніе на предстоящихъ*, очень рѣдко видѣвшихъ архипастырское служеніе. Его Преосвященство Епископъ Владиміръ во время продолжительнаго священнослуженія въ храмахъ Посады явилъ примѣръ неутомимости, трудолюбія и любви ко вѣрной ему Богомъ паствѣ и, представляя въ лицѣ своемъ носителя христіанскаго духа кротости, міра и благоговѣнія, невольно приковывалъ сердца паствы, парализуя современный духъ отрицанія и матеріализма. Однимъ словомъ, Архипастыръ посѣтилъ Посадъ со словами міра и любви, преподалъ миръ его клиру и паствѣ, и только ос-

тается пожелать, чтобы этотъ миръ укротилъ страсти и остался въ сердцахъ паствы.

(Донская Пчела, 1 мая 1893 г. № 1909).

## О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

**Складъ бумагъ и канцелярскихъ принадлежностей Высочайше утвержденного Дитятковскаго Товарищества писчебумажныхъ фабрикъ въ Екатеринославѣ, домъ Штейна, уголъ проспекта и Харьковской улицы,**

сими имѣеть честь довести до свѣдѣнія гг. покупателей, что въ складѣ имѣются всевозможные сорта бумаги, выработываемые на собственныхъ четырехъ фабрикахъ, какъ то: почтовая, писчая, книжная, картинная, газетная, альбомная, рисовальная, чертежная, синяя для восковыхъ свѣчей, картонъ бѣлый, желтый и сѣрый для коробокъ и переплета книгъ, чайная, табачная и оберточная, сѣрая и желтая для мануфактурныхъ и бакалейныхъ товаровъ, конверты пакетные и почтовые всѣхъ форматовъ.

Пріемъ заказовъ на специальныя бумаги по соглашенію.

Имѣется также большой выборъ канцелярскихъ и ученическихъ принадлежностей.

Продажа оптомъ и въ розницу, не имѣющая въ Екатеринославѣ конкуренціи.

Завѣдующій Кременчугскимъ и Екатеринославскимъ складами  
*Д. Гордѣенко.*

**Въ г. Бахмутѣ зубной врачъ Л. Р. Роттъ поселился на постоянное жительство.**

Редакторы: *Инспекторъ Семинаріи Матвій Монастыревъ.*  
*Преподаватель Семинаріи Александръ Ванчаковъ.*

СОДЕРЖАНІЕ: I. Извеченіе изъ путевого журнала при обозрѣніи Его Преосвященствомъ церковей Екатеринославской епархіи, въ Ростовскомъ-на-Дону округѣ, и II. Объявленія.

Дозволено цензурою. Екатеринославъ, 1-го іюня 1893 г. Цензоръ, протоіерей  
Петръ Натрановъ.

№ 10-й Епархіальныхъ Вѣдомостей данъ на почту 21-го мая.

Печ. въ типографіи Зайденера, аренд. Либрманъ и Шахъ. Просп. д. Карпаса.